

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Escilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Martes 20 de Agosto de 1912

Núm. 2128

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio
TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre. pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

LA PEQUEÑA PROPIEDAD RURAL

Conferencia en Teruel promovida por el Excmo. Sr. D. Miguel Adellac, Catedrático de Agricultura y Director del Instituto Lovellanos de Gijón, en el Salón de Conferencias de la Asociación de Labradores de Zaragoza. (Continuación)

Los pensadores de todo el mundo culto se preocupan de hallar solución a estos conflictos derivados primeramente hacia el problema de mayor urgencia, que es el de vivir.

Los campesinos que van a las ciudades piden trabajo; son los que llaman «amarillos» los obreros asociados en Francia, y en España «esquirols».

Las grandes masas obreras reclaman sin cesar medios de subsistencia. Huyen de los campos y engrosan la legión de los inocupados en Barcelona, en Bilbao, en Madrid, en Gijón. Las propagandas socialistas encuentran eco fácil en los corazones lacerados, en los cerebros no cultivados, en los estómagos vacíos.

Les arrancan la fé. ¿Qué les dan en cambio? La desesperación, la lucha, el batallar diario, sin tregua ni descanso por mejorar de condición en lides eternas y cruentas.

Hay que procurar la vuelta al campo de los que abandonaron su hogar, sus hábitos, sus ocupaciones, la vida tranquila y ordenada.

Que este mal tiene por desgracia demasiada extensión, aun sin salir de nuestro país podría demostrarlo con referencias concretas al principado de Asturias, cuyos datos me son conocidos más exactamente: de ciencia propia, y por las sencillas Memorias a que he dedicado algún interés en los llamados trabajos del *Se minario* con mis jóvenes alumnos de la clase de Agricultura.

No puedo entretenerme, ni fatigarme con cifras sobre ese punto: os diré únicamente que las haciendas o caserías asturianas, comparables a las masías catalanas y del Bajo Aragón, saldan todos los años con un déficit de 540 pesetas. Es decir, que si un propietario de esas caserías las explotase por su cuenta de igual modo que los colonos o labradores de Asturias, pero pagando los jornales, ten-

dría una pérdida media de 75 pesetas por hectárea.

Algo de eso debe de ocurrir hasta en las vegas de Zaragoza, aunque hayan variado un poco las condiciones de explotación agrícola desde los años de 1886 a 1888 a que se refieren los datos que he visto en los Anales de la Granja (Colección de datos, páginas 79 a 85).

En el término de Miraflores, partido de Rabalete, en tres hectáreas de un labrador (con la rotación maíz-trigo) aparece una pérdida de pesetas 11.03.

¿Cómo puede resacaarse un labrador de los muchos que en tierras de monte liquidan con mayores pérdidas?

Como en todas partes. Rebajando el precio de su jornal y el de la familia. En Asturias, siendo el tipo de salario medio el de 2,75 pesetas en el campo un colono se contenta con el de 1,70 dentro de su casa. No puede vivir con mediana alimentación: vende su sustento: la leche de vacas, las habichuelas.

Resultado: el hambre, el préstamo, la emigración a la mina, al puerto, a la ciudad primero; a América después.

Y si esto pasa en Asturias, donde llueve por término medio 900 mm. al año ¿qué no pasará en Aragón con las inseguridades de humedad atmosférica y variación anual termométrica media de 50°?

Por esto se comprenderá toda la magnitud de la emigración, y casos como el de Calceña que son sencillamente casos-tipo que muestran el alcance de la despoblación rural. Conviene sin embargo insistir y presentar en forma lo más viva posible hasta donde tiene el daño interés económico inmediato; porque no debemos resignarnos a que continúe saliendo a caño lleno ese torrente de energía actual que nos empobrece y aniquila.

Santo y bueno que, como decía un ilustre paisano nuestro, el Sr. Membreto (1), no se impida por piedad cuando menos la emigración; pero entristece oír a personas cultas y aun eminentes defender la conveniencia de ella, por el dinero que de América llega a España.

Admitiendo como exacta la cifra de doscientos mil a que según la estadística oficial subió la de emigrantes españoles a ultramar (sólo a la Argentina ascendió a 120.050 en 1911); ¿habéis meditado en el valor de esos hermanos nuestros?

Hablo del valor en términos económicos; podríamos decir *besiñales* si la palabra no fuera tan cruda. Reducido a dinero, y pues que el 81 por 100 son mayores de 14 años, según la estadística oficial, es decir están ya en edad de producción los 4/5, vamos a tomar las cifras medidas de ese valor según el que les asignan Engel y Sudtge, que viene a estar comprendido entre diez y quince mil pesetas, según edad y educación. Simplificando: esos 200.000 emigrantes valen dos mil millones de pesetas. Calculad ahora lo que podrían producir dentro de la patria, si se les pusiera en condiciones de ello: contemos además que son los fuertes, los vigorosos, los que se van, y que es menguado consueño el de

ver que envían algunos millones de pesetas a España, o el que lleguen unos cientos de indios ricos.

El problema, por lo que afecta a la Agricultura es de índole jurídica o de índole agronómica?

Creo que habréis de deducirlo con mi al final de la conferencia, en cuanto os diga muy brevemente qué hicieron y siguen haciendo las demás naciones de Europa para resolverlo.

Francia. La ley Ribot de 10 de Abril de 1908, autorizó a los establecimientos de carácter público, como Cajas de ahorro, Patronatos de Beneficencia, Hospitales, etc., para que empleasen parte de sus fondos, bajo ciertos límites, en la adquisición de huertos para obreros, siempre que aquellos no excediesen de una hectárea, ni su valor de mil doscientos francos.

So discentó mucho acerca de la extensión y límites del huerto. Por fin se estableció: 1.º que el campo no exceda de una hectárea; 2.º que el valor del lote no pase comprendidos los demás gastos, de 1.200 francos; 3.º que el adquirente se obligue ante la entidad que le facilite el dinero de compra, a cultivar por sí mismo y su familia el lote adquirido; 4.º que el obrero disponga cuando menos de la quinta parte del capital de adquisición del lote; 5.º obligase también a contratar un seguro para caso de fallecimiento y por la cantidad que representa el préstamo que se le haga para adquirir el lote; 6.º que acredite con certificado médico hallarse en buena salud.

No podemos detenernos a criticar y comentar la ley francesa en este punto. Bastará a nuestro objeto decir que el Estado facilita los fondos a las que se llaman «Sociedades regionales de Crédito», previamente autorizadas por el Ministerio de Trabajo; que funcionan por regiones y cuyos miembros son responsables ante el Estado de la solvencia del obrero a quien se adjudica un lote de tierra.

Esas Sociedades se constituyen bajo forma anónima, con capital mínimo de 200.000 francos que desembolsan los accionistas, pudiendo recibir del Estado hasta el cuádruplo del capital social. El dividendo que los accionistas pueden repartir no excederá nunca del 4 por 100 (1).

El Estado determina en cada presupuesto anual la cantidad que debe poner a disposición de las «Sociedades regionales de Crédito», con interés de 2 por 100.

Y para terminar con esto, voy a leeros el ejemplo que Mr. Ribot cita en la «Reforme Sociale» (1.º Enero 1909).

«Supongamos, dice un cultivador de 25 años, que quiere adquirir un campo de una hectárea que vale 1.200 francos. Como debe ya poseer la quinta parte de esta cantidad o sea 240 francos, habrá de prestársele el resto, o sea 960 francos, más el importe de la prima única del seguro de vida, o 112,80 francos más 24,90 francos de gastos de hipoteca; o en total 1.097 francos 50 céntimos.

La Sociedad regional de Crédito, vista la modestidad del préstamo, se contentará con un interés de 2,5 por 100, de modo que la anualidad, que ese obrero habrá de pagar para convertirse en propietario de su lote al cabo de 25 años de un campo de una hectárea, será de 60 francos al año, o cinco francos al mes

que no será mayor que la renta que pagaría arrendando el campo»

No polemizé, y valía la pena, analizar también la ley francesa de 19 de Marzo de 1910 sobre el crédito industrial agrícola a largo plazo, para la transformación y reconstitución de las pequeñas explotaciones rurales. (Se continuará).

SIN NOMBRE

«Llegan atestados los vapores y los trenes de forasteros que vienen a presenciar la corrida de hoy», telegrafían de una parte.

«La plaza llena», dicen de otra y refiriéndose también a otra corrida de toros.

«Los festejos—telegrafían de más allá—fueron presenciados por multitud de forasteros, los cuales recorren alegremente las calles.»

Y de todas partes llegan telegramas mensajeros de nuevas de fiestas, jolgorios y corridas, como si media España «ardiera» en funciones y diversiones.

Los trenes conducen a playas y balnearios legión de ciudadanos en busca de esparcimientos y alegrías...

Corre el dinero que es una bendición.

Al observar los cirros llenos de multitudes entusiasmadas y las ciudades en fiestas invadidas por miles de individuos, se pregunta uno, lleno de sorpresa, si nuestra Nación no será una de las más ricas y prósperas del mundo.

Y otra pregunta, correlativa de la anterior, se formula inmediatamente: ¿quién trabaja aquí?

Porque los potentados no llenan solos las plazas de toros. Porque los que tienen rentas no son solos los que andan por esos caminos de Dios en busca de jolgorios y diversiones...

Viene a resultar que en la formación de esas muchedumbres ávidas de placeres y distracciones, que huelgan esta parte del año, entran todas las clases sociales, de donde se infiere que aquí hay muchos elementos adinerados, muchas gentes de todas clases y condiciones que no necesitan trabajar o, por lo menos, que no necesitan trabajar confididamente para proporcionarse lo necesario y lo superfluo.

Hemos estado nosotros, han estado muchos en un error crasísimo cuando decíamos que era lamentable el estado económico de la Patria y que se imponían medidas radicales para salvar la Agricultura, la Industria y el Comercio agonizantes y miserios.

Y es un error general la creencia de que los emigrantes a la América van en busca del pan que no encuentran en su tierra.

Espanta la cifra que nos gastamos anualmente en tabaco, en toros y en viajes de placer. Si se hiciera la estadística de lo que se tira en vicios, en cosas innecesarias, en «tonterías» ridículas, se asombrarían hasta los menos dados a sorprenderse de nada ni por nadie.

Pues si tenemos dinero abundantísimo para gastárnoslo en vaciedades y en tonadas si «reunimos» todos los años muchísimos millones para enriquecer a los accionistas de

la Tabacalera y a los de los ferrocarriles y a los empresarios de las plazas de toros y de los «bar» y de las tabernas; si continuamente hacemos afluir millones al Estado por medio de la lotería y muchos miles de duros a los que ponen mesas con tapetes verdes o a los que exhiben en el escenario muchachas esculturales y graciosas; si hay que hacer vez para entrar en el cine y en todos los espectáculos públicos; si tenemos tiempo de sobra para dedicarlo a pasatiempos, justo y natural es que hagamos enmudecer a los perimistas descontentadizos y llorones que nos atruenan los oídos con sus quejumbrosas jeremiadas, y proclamar a voz en grito que para no hacer nada y para gastar millones rumbosamente no hay nación como España, la Jauja moderna y esplendente.

Y que no vengan esos señores pesimistas mostrándonos con el dedo la lúgubre procesión de los que, bajo los rayos de un sol abrasador, siegan las mieses o la mesnada negra de los que famélicos y pálidos llenan los buques que los alejan de la Patria. Pus ¡quién sabe si estos pobres siervos y aquellos tristes emigrantes no son sino «practicantes» de un sport nuevo, dericado, sibarítico, dulce!

Sport que, continuando la holganza y el despilfarro actuales, llegará un tiempo en que, por las fuerzas de las cosas, se nos haga a todos necesariamente obligatorio.

J. LILLO Y BRAVO.

EN LAS ERAS

—¿Se suda mucho, Mariano?
—Sí, señor, sudo ¡la mar!; pero aunque tanto sudar me consume en el verano, no tiene comparación el sudor que ve en mi cara, con lo que yo sudo para pagar la contribución.

No intentes gastar el tiempo con las muchachas del campo; no lo intentes, pues con ellas lo mejor es irse al grano.

Como es Vicente un tumbón, que se pasa el día echado a la sombra de un montón de trigo, y como a su lado, realizando sus labores con los hielos y las palas, andan pasando sudores los gañanes y zagalas, éstas dicen—y es verdad—que el borrico de Vicente es una especialidad en pellizcar suavemente...

—Pienso—decía un labriego—cuando de proyectos me hablan para restaurar la Hacienda y regenerar la patria, que todos esos señores que quieren el bien de España, acaso fueran más útiles dando una vuelta a la parva.

—Un vanidoso escritor que, por causa del calor, perdió el apetito, ayer llegó a este pueblo y al ver nuestra afanosa labor y la rica mies dorada,

(1) Equilibrio entre la población urbana y rural. Conferencia de 1911.

(1) Crévoisier.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD - FUERZA - VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Neclógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pezo número 10

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA
Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir del 1.º Enero de 1912, abona este Banco son
En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones á voluntad á razón de. 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para sponer a la vista
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS=DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comerciales de giros-Compra y venta de fondos públicos-Pago de cupones &



"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA
Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo
Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

"CELTIBERIA" Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y ceitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indica en las personas que necesitan apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Compañía Imperial Real Privilegiada

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA,"

FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado.	Francos 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.	528.414,227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año	10.325,940
Primas-vida.	21.315,844
Total de reservas al final de 1911.	170.738,882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

COMBINACIONES DE SEGURO MUY VENTAJOSAS. PRIMAS MODERADAS

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente general de la provincia, **D. Antonio Villanueva**, Hartzenbusch, número 4.—Teruel.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio 1912

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio-fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparadas
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE **D. Timoteo Bayo Gimenez**

Establecimiento Tipográfico

= DE =

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES
abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

DISPONIBLE

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

FERRMIN RODRIGUEZ

BLACK

—Lo sentimos muchísimo, señorita, pero nosotros no jugamos más que con las personas de nuestra clase...

Y después de dar esta respuesta impertinente, acentuada con una ligera inclinación de cabeza, la niña (tenía diez años!) se unió al grupo de sus compañeras, dejando a su interlocutora sonrojada y confusa por su fracaso.

—¡Pobre chiquilla!—dijo una «mayor» con piedad desdeñosa. Y es linda, a pesar de todo.

—Ciertamente, querida mía; pero su padre es dependiente en casa de mi tío y hay que guardar las distancias. Si a Black le diese por corrotear con los perros callejeros, se llenaría de barro, ¿no es verdad, Black?

El terranova, así interpelado, lamó la mano de su ama, aprobando sin duda aquella comparación.

Sin embargo, la orgullosa personita que tanto empeño tenía en «guardar las distancias», no era marquesa, ni duquesa, y se llamaba simplemente Luisa Scherer; pero era sobrina y heredera única del banquero de aquel apellido.

Estaba dotada de gran inteligencia y de excelente corazón; pero la debilidad de su tío, que la adoraba, y las exageradas adulaciones de los criados le habían infundido aquel desmesurado orgullo que echaba a perder todas sus buenas cualidades.

Era, además, bonita y tenía una elegancia y una distinción perfecta; y cuando paseaba por el Bosque en compañía del Sr. Scherer y de su inseparable Black la gente se volvían para mirarla y las palabras «¡Qué niña tan bonita!», acariciaban dulcemente el oído del banquero.

Alfonso Scherer, que había comenzado siendo dependiente de la casa cuyo jefe era ahora, era un hombre de gustos modestos, a pesar de su inmensa fortuna; pero nada le parecía bastante bueno para su sobrina, y cifraba toda su alegría en festejar y engalanar a la graciosa criatura que reinaba y gobernaba como ama absoluta en su palacete de Neuilly.

Terminada la partida de croquet, separáronse las niñas con apretón de manos a la inglesa y con aires de mujercitas. De pronto, Black, separándose bruscamente de su ama, echó a correr hacia un pobre muchacho pobrecamente vestido, y se puso a saltar y a brincar alrededor de él.

—¡Hola! ¿Qué le ha dado a ese perro?—exclamó Luisa estupefacta. ¡Black, aquí!

—Obedeció el can el mandato; mas enseñada volvió a salir disparado, prodigando muestras de amistad al chiquillo, que correspondió a ellas acariciando las espesas lanas del animal.

—Tal vez le conozca—dijo una de las muchachas.

—¿De qué ha de conocerle, Jane? Black no se aparta un momento de mí.

La niña pronunciaba el nombre de Juana en inglés, porque le parecía más distinguido.

—Pues entonces ese muchacho será amigo tuyo—dijo maliciosamente otra niña.

—¿Por ventura, conozco yo a gente de esa clase!—respondió desdeñosamente la sobrina del banquero.

El chico, que se acercaba con la gorra en la mano, oyó seguramente aquellas palabras, porque se detuvo, sonrojose y apartando de sí al perro, se metió por entre un grupo de árboles y desapareció mientras Luisa retenía a Black por el collar.

Un instante después, sin soltar al animal, subió a su cupé con su institutriz, cuando creyó oír una voz que murmuraba junto a ella:

—¡Luisilla!

Volviose rápidamente; pero no vió a nadie; su acompañante no había oído nada, y únicamente Black, ladrando, forcejeaba por librarse de la cadena que lo tenía sujeto... Luisa, nada dijo; mas durante el resto del día estuvo triste y preocupada, y por la noche tuvo un sueño extraño.

Vióse tal como era cinco años antes, cuando todavía no la llamaban señorita Scherer, sino simplemente Luisilla.

Seguía, llorando, el féretro de su madre, la cual iba a juntarse en la tumba a su marido, muerto en el incendio de su granja.

Cuando la última paletada de tierra hubo caído sobre el humilde ataúd, la niña, sola, sin asilo, permaneció de rodillas sobre la verde hierba, llamando en voz baja:

—¡Mamá!

Vente con nosotros—dijo una voz bondadosa—: ocuparás el sitio que dejó vacío nuestra Juanita, que ahora está en el Cielo, y serás la hermana de Claudie.

La que esto hablaba era la señora Lorrain, la esposa del colono de los Saucos.

Y yo reemplazaré a tu difunto padre—dijo el colono.

—Y yo te querré mucho—añadió el chiquillo.

Sin más ceremonias, la adopción fué consentida por ambas partes, y Luisilla, instalada en la granja, fué tratada como hija de la casa.

Los Lorrain eran personas excelentes y Luisilla no podía caer en mejores manos.

Claudio, bueno y cariñoso, adoraba a su hermanita, y se consideraba dichoso con hacer cuanto a ésta se le antojaba.

Ya se comprenderá pues, el disgusto que experimentó aquella familia cuando, seis meses después, se presentó en la granja, acompañado del párroco, un caballero con ese porte rígido y envarado propio de los anglo-sajones, a reclamar a la niña, en nombre de su tío de Nueva York.

Los dos hermanos, separados desde hacía veinte años, apenas habían mantenido relaciones entre sí, limitándose a cambiar anualmente una lacónica carta que podía resumirse en estos términos: «¿Cómo estáis? ¿Necesitáis de mí?» de parte del banquero, y «Gracias, la tierra y los brazos se mantienen bien», de parte del colono.

—¡All right!—exclamaba Alfonso Scherer, volviendo a doblar la misiva.

Y ya no se escribían más hasta el año siguiente.

Pero aquél año, Alfonso, extrañado de no recibir contestación, había pedido noticias, y al saber la muerte de su her-

mano y de su cuñada, había telegrafiado a su corresponsal en París que le enviase inmediatamente a su sobrina, y encargándole al mismo tiempo que recomentase a los que habían cuidado de la niña hasta entonces.

Lorrain y su mujer, al escuchar aquellas explicaciones, se miraron consternados... Nunca se les había ocurrido la idea de que pudieran quitarles a su hija adoptiva.

—Tratándose de la felicidad de la pequeña, no podemos oponernos a que se la lleven—había dicho el colono—; ahora, en cuanto a la recompensa, nosotros no hemos obrado por interés, y, por consiguiente, con las gracias nos damos por satisfechos.

—¡All right!—murmuró el inglés.

—¿Y cuándo nos la quitará usted?—había preguntado la señora Lorrain, besando a la niña con los ojos arrasados en llanto.

—Ahora mismo, señora, si no tiene en ello inconveniente; porque el vapor sale del Havre pasado mañana.

—¡Dios mío, tan pronto!

La desolación era general y Luisilla lanzaba gritos desgarradores.

—No quiero irme; quiero quedarme con Claudio—repelía, agarrándose a los muebles.

—Escucha, Luisilla, había dicho al fin el muchacho sobreponiéndose a la pena que le ahogaba—; sé razonable, obedece a tu tío y cuando yo sea mayor iré a juntarme contigo en América...

En el momento de subir al coche, un perro joven habíase puesto a dar brincos cerca de la niña.

—Noiraud, mi querido Noiraud!—exclamaba Luisilla abrazando al animal. ¡Permitame usted que me lo lleve!

—Corriente—había dicho el inglés—: ¿Cuánto vale?

—Nada, caballero; se lo regalamos a nuestra querida pequeña de muy buena gana.

—Sí, sí, llévatelo, Luisilla; te conoce tanto como a mí y te recordará la granja.

Dos días después Noiraud viajaba por el Atlántico con su ama... y los dos también cruzaban de nuevo el mar, algunos años después, en compañía del tío Scherer, que iba a establecerse definitivamente en París.

Noiraud se llamaba entonces Black; Luisilla, la señorita Luisa, y uno y otro se habían olvidado de la granja de los Saucos y de los amigos de los tiempos malos.

Y Luisa, en su sueño, veía al terranova festejando a un muchacho que tenía gran semejanza con Claudio.

—¡Yo sí que tengo memoria!—parecía decir el perro.

—No estás alegre hoy, Luisa.

—He dormido muy mal, querida Jane, y tengo jaqueca.

La señorita Scherer y algunas amiguitas suyas hacían comidita, en el jardín bajo la vigilancia de la institutriz.

Black daba vueltas alrededor de la mesa, recogiendo de cuando en cuando un pastel o un terrón de azúcar, que masticaba negligentemente, a fuer de perro cansado de aquellas golosinas.

De repente alzó la cabeza y echó a correr hacia la verja de la casa meneando la cola y ladrando alegremente.

—¿Qué le pasa a Black?—preguntó una niña.

Luisa, sin contestar, habíase levantado y miraba al fondo de la alameda.

—¡Claudio!—exclamó.

En el viandante a quien el terranova acariciaba, acababa de reconocer al muchacho de la víspera y a su compañero de infancia; y corriendo hacia él le besó y le hizo entrar en el jardín, sin hacer caso de las exclamaciones de la institutriz ni de las risas disimuladas de sus amigas.

—¡Claudio, mi buen Claudio! ¡Cuán contenta estoy de volver a verte!

—Luisilla... señorita... ¡tartamudeaba el muchacho, presa de gran turbación.

—¿Y papá y mamá Lorrain?—Claudio bajó la cabeza.

Como en otro tiempo en Luisilla, la desgracia se había cebado en él: malas cosechas habían arruinado a sus padres; vinieron luego las enfermedades y la

muerte, y el pobre se había quedado huérfano.

Por consejo del buen párroco, que se interesaba por él, habíase encaminado a París, con la esperanza de encontrar trabajo y provisto de una carta de recomendación para el Sr. Scherer.

Pero la idea de dirigirse a tan alto y poderoso personaje hacía temblar al pobre muchacho, quien, contando más bien con su amiguita, había ido al palacete preguntando ingenuamente por «Luisilla, por la señorita Luisilla».

Los criados se habían burlado de él, y se marchaba descorazonado, cuando había visto a la niña subir al coche.

Triste y desconsolado, decidió regresar al pueblo; pero antes quiso probar de nuevo a su amiguita de antes.

—He sido ingrata y orgullosa, mi buen Claudio, y por ello te pido perdón—dijo Luisa con arrepentimiento sincero. Pero ahora mismo voy a llevarte adonde estás mi tío.

Y haciendo cruzar al asombrado huérfano las suntuosas habitaciones de la casa, llamó a la puerta del despacho del banquero.

—¿Hola ores tú? ¿Qué quieres y quién es ése que me trae?

La niña, todavía emocionada, refirió a su tío la historia de Claudio, acusándose francamente de su olvido y de sus culpas.

—¡Hum! Estas culpas son también algo mías—dijo el Sr. Scherer—, porque hubiera debido pensar más en los que habían sido buenos contigo. En fin, lo pasado, pasado. Veamos ahora lo que puedes hacer por ese chico.

E interrogándole benévola, se informó de su capacidad y de sus aptitudes.

Claudio contestó lo mejor que supo, con timidez, pero sin turbarse, mientras Luisa, apoyada en el sillón de su tío, le animaba con su sonrisa.

Hoy Claudio es el primer empleado del Sr. Scherer, y Luisa ha olvidado sin duda su antiguo menoscabo por un dependiente de su tío, pues se anuncia su próximo matrimonio con el joven Lorrain.

Black, por supuesto no dejará de asistir a la boda.

Lo que deben las naciones

He aquí los datos que publica la importante revista financiera alemana «Die conjuntor».

Dice así: «Según las últimas estadísticas oficiales concernientes a cincuenta naciones, las Deudas públicas de éstas se elevan actualmente a 187.005 millones.»

Como después de ser publicadas dichas estadísticas ha habido nuevas emisiones de títulos de Deuda, puede calcularse en 200.000 millones, en cifras redondas, lo que deben los Estados constituidos.

Ateniéndonos a las cifras conocidas y contrastadas, diremos que las Deudas públicas representan 83.000 quintales de oro amonedado alemán.

Para ser transportados por ferrocarriles, harían falta cuatrocientos cuarenta vagones, o sea quince trenes ordinarios de mercancías.

Sería absolutamente imposible realizar actualmente dicha suma en oro.

Todo el oro del mundo, tanto en moneda como en barras, apenas vale 25 millones de francos, o sea la octava parte del valor legal de todos los títulos de Deuda pública existentes.

La deuda de Francia es de 52.753 millones 700.000 francos.

Cada francés debe 827 millones de francos.

La Deuda en Rusia asciende a 23.443 millones de francos.

La de Inglaterra, ascende a la suma de 18.693.350.000.

La de Italia, a 13.077.900.000.

La de España, a 9.434.100.000.

La de Portugal, a 4.645.425.000.

La de Austria-Hungría, a 5.392.587.000.

La de Turquía, a 2.931.825.000.

La del Japón, a 6.957.287.502.

La de Alemania es, después de Francia, la mayor.

Deben los alemanes 25.539.575.000, o sea 395 francos por habitante.

DIA RELIGIOSO

San'o de m'ñaña.—S. Maximiliano Cuarenta Horas. En San Juan. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco y media a siete y media.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y el Salvador. A las once, en la Catedral.

NOTAS UTILES

Matadero.
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros...	4
Ovejas...	86
Corderos...	7
Cabrutos...	0
Terneros...	0
Cerdos...	0

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	85 35
Fin corriente...	85 30
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	94 30
5 por 100 amortible...	00 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	102 95
Banco de España...	450 00
Compañía de Tabacos...	250 00
Banco Hipotecario...	00 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	0 00
ordinarias...	00 00
Obligaciones...	81 00

Cambios

París á la vista...	5 70
Londres á la vista...	00 00

VINO CLARETE

DE COSECHERO

á 250 los once litros (cántaro) y

á 200 los veinte (botella)

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

VENTA De los nichos a perpetuidad y onogonables señalados con los números 118, 119 y 120, en el Cementerio de esta ciudad.

Informarán en la Administración de este periódico.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tónica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptica. Vigoriza el estómago é intestinos. el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se envía gratis á quienes lo piden

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

en la era desparramada, sintió un placer inaudito, y hasta le abrió el apetito... —¿El campo?

—No, la cebada,

¡Pero qué hermosa estabas luciendo el brazo desnudo, mientras al trabajo rudo de la trilla te entregabas!

Desde el día en que te vi aquel brazo primoroso soy a tu lado dichoso, y al aproximarme a ti, pido contrito al Señor... ¡que no levantes el brazo, y me des un puñetazo de los de marca mayor!

JOSÉ RODAO.

Lo que son los pueblos

CARTAS ÍNTIMAS III

Mi caro amigo: Voy a considerar hoy a todos los pueblos en general, grandes y chicos, bajo otro aspecto, a saber, el de la política, o llamémosle el caciquismo, que para el caso es igual. ¡Desgraciado el pueblo que está avasallado por caciques! ¿Y cuántos hay que no lo están? Muy pocos.

Suponte que hay un pueblo cualquiera, un rico, que gobierna a su gusto tras el alcalde que ha puesto para cobertura. Hay muchos casos en que los alcaldes y ayuntamientos, jueces y fiscales, están puestos todos por una mano, y forzadamente tienen que hacer lo que aquella mano quiera. Lo hacen, murmura el pueblo; no lo hacen, pues luego saldrán de su puesto, sin esperanzas de volver a ocuparlo; y no sólo eso, sino que se han captado un enemigo en el señor a quien no quieren servir en sus quizá injustas pretensiones.

Acosiumbra suceder en algunos casos que otro, que es más o menos rico que el cacique, pero atrevido, trata de subirse a las barbas, y efectivamente, consiguiera que quizá el triunfo en unas elecciones, con o sin trampa, y con o sin ayuda del partido político a que se acoge. Ya tenemos entonces dos poderes, el uno frente al otro. Cada uno se hace cuenta de que pertenece a uno de los partidos políticos de la Nación. Cambia el ministerio; pues cambia todo el orden de cosas en aquel pueblo, desde las autoridades hasta los alguaciles y faroleros. Y cualquiera al ver esto creerá que, en efecto, los vecinos de aquel pueblo pertenecen a los bandos opuestos que se disputan en la Corte las riendas del poder supremo. ¡Quí! en los dos o más partidos que se forman en los pueblos caben todos, desde el tradicionalista hasta el radical más exaltado, y están por eso tan campechanos. La cuestión es que, si el gobierno es maurista, mandará D. M... y si es canalejista, el Sr. T... No hay ni más, ni menos. Todo lo que no sea la política local les importa un pepino.

También se ve, en ocasiones, que el alcalde es de un bando y el juez municipal del otro, y entonces sí que están divertidos. No siempre es la causa que he apuntado la que hace poner en bandos a los pueblos. Otras veces es también una cuestión de familia, disgustos personales, envidias, y otras mil que sería prolijo y difícil enumerar, pues quizás fueran tantas, cuantos pueblos están divididos, por su desgracia. Por su desgracia, sí, por que, si entran los unos hacen lo que quieren; y si los otros, lo que les dá la gana, y entre tanto, el pobre pueblo sufre y paga los vidrios rotos.

Nada digo de las cargas municipales, consumos, etc. que se empujan de los unos a los otros, cuando tienen ocasión, porque están en el candelero.

Mientras esto sucede, ¿qué te parece que le pasa al empleado público? Si está en un pueblo mandado por un cacique, tiene que estar bien con él, so pena de la extirpación. Pero al fin, en tenerlo a él contento, los tiene a todos. ¿Y si está en alguno de los que se hallan divididos? ¡ah! entonces varía de aspecto la cuestión. Si se alía con unos, ya es enemigo

de los otros. Y si es independiente, es decir, que se trata con todos, y no intima con nadie, que es la mejor manera de vivir en estos pueblos, ¿sabes lo que le pasa? Que los blancos le cargan, y los negros le suben las cargas, si que tenga el infeliz más recursos que pagar, y no apelar, porque como los que dominan en el pueblo tienen influencia en la capital, y no han de atender la solicitud del que reclame, todo lo que gaste en reclamaciones perderá.

Como vía de coronamiento a esta obra que acabo de levantar *ahora y gloria* de los pueblos, voy a referirte un hecho que me dijeron haber sucedido hace algún tiempo en uno de ellos. Tal vez sea sueño, porque el entendimiento se resiste a creer que eso suceda en estos tiempos de tanta justicia y libertad... para los que la vociferan. Pero en fin, allá vá.

Y si, lector, dijeres ser cuento como me lo contaron, te lo cuento.

Había, pues, en aquel pueblo un profesor facultativo, comprometido por algunos años con escritura pública. Transcurrido algún tiempo, por antojárseles que valía poco, o porque tal vez quisieran colocar a algún paniaguado, determinaron los jefes, echarlo de uno u otro modo. Pero, ¿cómo rasgar la escritura? ¿cómo obligarle a marcharse de otro modo? Difícil sería esto para cualquiera que no fuese un pueblo. Para aquel fué fácil. Se constituyó nuevo concejo y se cambió todo, preparándolo *ad hoc*, se hizo llamar ante una autoridad al señalado, y aquella autoridad le insultó groseramente. Volvió el ofendido por su honor, pagó insulto con insulto, y... ¡pásinate! salieron entonces testigos que estaban ocultos, y probaron que había cometido el delito de *desacato a la autoridad*. Resultando que tuvo que abandonar el pueblo *a fortiori*, por no verse envuelto en un proceso criminal.

Esto es muy grave, y yo no salgo garante del sueño, o lo que fuera, que dicen ocurrió en país apartado, pero en una nación que es la nuestra.

Es tuyo de veras siempre.

CÁNDIDO.

Vino de cosechero

se vende al por mayor y menor en la Calle de San Benito núm. 8.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL

NOTICIAS

Las aguas

En la reunión que ayer anunciamos se celebraba en el Ayuntamiento para estudiar la cuestión de las aguas, se vió el proyecto de corrección y arreglo de la traida de las de la Peña del Macho, presentado por la comisión técnica que hay nombrada; proyecto que hemos oido elogiar y del que procuraremos dar cuenta a nuestros lectores.

Lo que resulte de esa reunión lo esperamos ver pronto, efectivo por acuerdos del Ayuntamiento.

Como nosotros, lo espera la opinión, que solo ve con malos ojos los términos dilatorios, y que siempre aplaudirá un aparente mayor gasto que para acelerar las obras sea necesario, mejor que una mal entendida economía producida por raquíticas miras.

Maestra ejemplar.

En Linares, la directora de un colegio privado de niñas establecido en aquella ciudad, D.^a María Jesús Carmona, fundadora de la escuela nocturna gratuita para adultas, ha girado un viaje por la provincia, estableciendo varias escuelas en los principales pueblos, entre ellos en Valdepeñas, Manzanares, Diadmiel, Almagro y Ciudad Real, todas ellas de adultas, quedando al cargo de ellas las maestras de los pueblos.

Los nuevos centros de enseñanza serán sostenidos por su fundadora, a quien ayudarán con modestas subvenciones los Ayuntamientos para gastos de luz y material.

En toda la provincia se slogia la con-

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

gencia en todas las provincias de España
FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ducta de esta profesora, siendo de justicia una recompensa oficial para quien tan denodadamente trabaja por abolir el analfabetismo de las adultas pobres.

La fiesta de los Mártires

El señor Mayordomo de la Cofradía de los Santos Mártires, D. Joaquín Torán, invita al Excmo. Ayuntamiento a la fiesta religiosa que en honor de los Compañeros de Teruel se celebrará el día 29 próximo a las nueve en la Iglesia de San Francisco.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Suceso extraordinario

La Nación, diario portugués, refiere que en el momento que una mujer del pueblo, después de confesarse, se acercaba a la sagrada mesa, su marido se abalanzó sobre ella, arrebatándole la Sagrada Forma, y que el párroco, repuesto de la sorpresa que le causara tan incalificable atropello, trató de evitarlo, y que entonces el sacrilego, al intentar poner su mano sobre la mejilla del sacerdote, cayó muerto repentinamente.

El suceso tuvo lugar en Santarem.

Servicios de la guardia civil

De Monroyo participa haber encontrado en término de Torre de Arcas al niño Miguel Arrufat Segura, de once años, que se fugó el día 11 de la casa paterna; suceso del que dimos cuenta.

—En Andorra ha denunciado a un individuo por pastoreo abusivo.

Y en Puebla de Híjar hizo otra denuncia por uso de armas prohibidas ocupando un cuchillo.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Vacantes

El Boletín Oficial de hoy anuncia las siguientes plazas de titulares:

De Farmacia, en Aguaviva y Olba.
De Veterinaria, en Cedrillas con Monteagudo, Alcaine, Monroyo, Iglesia del Cid, Mora de Rubielos y Villafranca del Campo.
La de Practicante, en La Mata, Lidón y Escucha.

El reposo y el pan

También hoy ha trabajado el reposo municipal habiendo encontrado en una panadería 25 piezas faltas de peso que han sido decomisadas.

Susto de muerte

En Trasmoz, el vecino Andrés Pérez, encontrábase quemando unas rastrosas y el viento avivó el fuego extendiéndose a las propiedades vecinas.

Alarmado el vecino susodicho y considerando inevitable que iba a propagarse a una propiedad cuyas pérdidas podían ser de consideración, fue tan grande el susto que quedó muerto en el acto.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Cuento de hadas

El telegrafo nos trae un relato interesantísimo.

Una dama misteriosa en un automóvil de precio, cruza rápida por los caminos.

De pronto, en las inmediaciones de Berlín, se baja del coche y se dirige hacia una labradora que trabaja los campos.

La dama lleva en sus brazos un niño de pocos días.

Con voz débil dice a la campesina:

—Buena mujer, es ruego que os hagáis cargo de este niño; es mi hijo, pero yo no puedo conservarlo. Tomad—le dice alargándole al mismo tiempo una cartera

repleta de billetes—, aquí tenéis 10.000 francos para su educación.

La campesina rechaza los billetes y acepta al niño, diciendo al mismotiempos: —Guardaos vuestro dinero; tengo cinco hijos; pero acepto el que me ofrecéis. Un niño más es siempre una dicha más para un hogar.

El hecho parece comprobado y cierto.

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la Carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsetería de Sebastián Navaro, Mercado, 3.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 292'61 en igual día del año anterior 264'11 resultando una diferencia en más de 38'50 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumaréta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 0; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspás, 0; María Sebastian, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Orelo, 0; Salvador Aspa, 0.

Rcardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones,

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

La Reina Victoria

De Londres comunican que la Reina de España, acompañada de la Infanta doña Beatriz, salió de Osborne de vuelta a España acompañada del duque de Santo Mauro, y hasta Cowes por las princesas de Battemberg y el príncipe Leopoldo.

En el Vaticano

Se va a instalar una estación radiotelegráfica en los jardines del Vaticano por el inventor M. Marconi, que facilitará el material necesario para la instalación.

Caridad redentora

Los penados de Santona han ofrecido para la suscripción para las familias de los victimas del Cantabrico, el importe del rancho y el pan de un día, que dejaron de comer.

Siguen las protestas

Continúa el episcopado enviando protestas contra el proyecto de ley de Asociaciones siendo las últimas recibidas las del arzobispo de Sevilla y obispo de Málaga.

La huelga de Zaragoza

La formula que el Sr. Arzobispo dió anteayer cuando varias esposas de huelguistas le pidieron su intervención, ha servido, por último, para que cese la lamentable situación que se había creado y que según se ha visto era ya insostenible, por parte de todos, pacíficamente.

El Sr. Arzobispo dijo que él deseaba intervenir poniendo como condición la vuelta a la normalidad y el estudio detenido de la cuestión para que no influyera el amor propio.

Esto debió caer muy bien en la opinión y deseo de todos y anoche, al presentarse en el Gobierno civil una comisión de obreros a quejarse de que no podían conseguir local para celebrar el mitin anunciado, el señor Gobernador les habló de la proposición del Sr. Arzobispo, haciéndola suya—pues sin duda ningunadas las autoridades obran de perfecto acuerdo—, y les hizo presente que podían dejar la cuestión al arbitrio de una comisión compuesta de tres obreros, tres patronos y presididos por el Alcalde que en día fijo, más adelante, podían dar el laudo.

Los comisionados obreros aceptaron seguidamente la proposición y el Gobernador les recomendó se tomasen unas horas para decidirse.

Con esa buena impresión se comunicó con los patronos que también aceptaron, quedando para hoy la redacción de detalles y firma del compromiso.

Vengan huelgas

En Alcoy se han declarado en huelga los obreros herreros y tintoreros, pidiendo aumento de salario y jornal mínimo.

El movimiento está dirigido por los socialistas, y se cree responde a un plan general.

Se ha nombrado una comisión que se entienda con los huelguistas, y esta convocada una comisión mixta de patronos y obreros.

OBRAS EN EN CICLICO

— POR —

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartón...	40 cts.
Aritmética, papel fuerte...	30 cts.
Analogía y Sintaxis, id...	30 cts.
Historia Sagrada, id...	30 cts.
Historia de España, id...	30 cts.
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id...	30 cts.
Geometría, id...	20 cts.
Prosodia y Ortografía, id...	20 cts.
Agricultura, id...	20 cts.
Geografía, id...	20 cts.
Derecho, id...	20 cts.
Historia de Aragón, id...	30 cts.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de 1912.

LEANSE LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

IMP. DE EL MERCANTIL